

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теории государства и права

Ценность права в условиях реформирования общества

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 3 курса 364 группы

Направления подготовки 40.04.01. «Юриспруденция»
юридического факультета

Самгиной Анастасии Григорьевны

Научный руководитель:

доцент, канд. филос.наук, доцент  «15» января 2018 / С.В. Стрыйгина

Заведующий кафедрой:

доцент, канд. юрид. наук, доцент  «15» января 2018 / Т.В. Синюкова

Саратов- 2018

Введение. Ценность права – это способность права быть целью и средством для достижения социальных потребностей и интересов граждан. Ценность права на протяжении всего времени постоянно возрастает.

Современное общество является сложным продуктом, представляя собой саморазвивающуюся систему взаимодействия между собой индивидов. Для благоприятного существования и развития этой сложной системы, общество не может обойтись без упорядоченности и стабилизации отношений. Таким явлением: организовывающим, регулирующим и упорядочивающим общественные отношения является право.

Для раскрытия темы: «Ценность права в условиях реформирования общества», следует рассмотреть более подробно механизмы правового регулирования, а именно функции, методы и типы.

Важность и актуальность исследования обусловлена необходимостью повышения роли права как инструмента в условиях реформирования в современной России. Оно должно обеспечивать необходимый баланс соблюдения интересов личности, общества, государства.

Научной новизной исследования является комплексное исследование ценности права, его влияния на реформирование общества с точки зрения интересов: экономики в целом, предпринимательской деятельности, интересов личности.

Цель исследования заключается в комплексном теоретико-практическом осмысление правовых ценностей применительно к современному этапу инновационного развития современной России.

Для достижения поставленной цели в диссертации ставились следующие задачи:

- Исследовать проявление ценностей права через его функции;
- Проанализировать взаимосвязь эффективности правового регулирования и ценности права;
- Выделить механизм обеспечения социальной ценности права;

- Рассмотреть влияние методов механизма правового регулирования на преобразования в стране.

Положения, выносимые на защиту:

- Рассмотреть взаимосвязь ценности права через функции, методы и типы правового регулирования;
- Обосновать механизм социальной ценности права;
- Выявить факторы, влияющие на эффективность методов и механизмов правового регулирования;
- Определить систему интересов и общественных взаимодействий, закрепленных в законодательных актах.

Основное содержание работы. В первой главе исследования «Основы ценности права», были рассмотрены теоретические понятия ценности права в целом, и его проявления. Также ценность права была проанализирована через функции, методы и типы правового регулирования.

Право - это уникальная социальная ценность, так как она олицетворяет цельный сплав фундаментальных устоев цивилизованной организации жизни общества, их нормативных требований.

Правовые ценности - это конкретные социально-правовые явления, средства и механизмы. К ним относятся:

1. Конкретное выражение собственной ценности права в общественной жизни - безопасность человека в спорных ситуациях, обусловленность и обеспеченность права, гарантирование истины и правды при постановлении юридических вопросов;
2. Фундаментальные естественные права человека, основные демократические правовые принципы;
3. Особые правовые средства и юридические механизмы (все то, что называется юридическим инструментарием), обеспечивающие ценность, гарантированность права, институты, выражающие оптимальное соотношение нормативного и индивидуального регулирования, и др.

Ценность права основывается на том, что в нем заключаются абсолютные ценности, служащие ориентиром развития. Право, как ценность в современных теоретических исследованиях видится инструментом, средством решения задач, относящимся к различным сторонам жизни общества — экономической, политической, культурной. Оно выступает мощным средством государственного управления, упорядочивая все возможные общественные отношения.

Эффективная работа механизма обеспечения социальной ценности права будет способствовать уменьшению числа погрешностей в законодательной и правоприменительной практике, повышению их качества и оперативности правового воздействия на все сферы общественной жизни, социальной актуальности права, совершенствованию правовой материи в целом.

Ценность права представляет собой важнейшие и глубинные принципы, определяющие отношения человека к праву. Анализ ценностей права может достоверно определить изменения, происходящие в правоведении в результате исторических, политических, экономических, социальных и иных преобразований. В сознании личности ценности права представлены в виде понятий, способных стимулировать проявление разнообразных чувств, оценок и отношений, побуждений к деятельности.

Ценность права реализуется при помощи механизмов правового регулирования.

Для раскрытия темы ценности права были рассмотрены общие характеристики, одной из которых являются - функции права. Они напрямую связаны с деятельностью права, с практическим осуществлением регулятора взаимоотношений между гражданами. Для развития реализации функций необходимо наличие поведенческого акта и осуществления запланированного социального эффекта (упорядоченности, согласованности общественных отношений).

Эффективность реализации функций зависит от выяснения условий эффективности регулирования, процесса правового регулирования, социальных результатов регулирования.

В юридической литературе под функциями права рассматривают их социальное назначение. При помощи них реализовываются задачи, которые ставятся перед правом как социальным институтом. А так как нормы права принимаются государственными органами, то отдельные функции во многом совпадают с функциями государства.

Процесс осуществления функций права отображает воплощение правового воздействия в поведении граждан. В конечном итоге происходит достижение необходимого социального эффекта, а именно - упорядоченности, стабилизации, развития позитивных, а также вытеснения негативных общественных отношений.

Стоит отметить, что процесс правового воздействия несет масштабный характер. Происходит воздействие права на общественные отношения не только напрямую, устанавливая четкие рамки для действий граждан, но и через правовые идеи, оказывая влияние на сознание общества, что формирует его правовое поведение. Путем такого воздействия совершается внедрение в сознание людей стереотипов выгодных для государства. Реализация функций права представляет собой процесс осуществления юридических и идеальных моделей, являющимися необходимыми для государства, в практическую реальность, в действующую систему общественных отношений.

Право воздействует на взаимоотношения граждан с разных сторон благодаřя наличию множества функций права.

Функции классифицируются по разным критериям:

- по направленности действия: экономическая, социальная, политическая, экологическая и др.;
- по основным субъектам правоприменения: законодательная, исполнительная, судебная;

- по социальному назначению: воспитательная, культурная, информационная и т. д.;

в зависимости от задач перед правом, выделяют две функции права, которые являются основными - регулятивную и охранительную.

Таким образом, можно выделить следующую классификацию функций права:

1. Основные функции – регулятивные функции, а именно регулятивно-статистическая, регулятивно-динамическая, регулятивно-охранительная.
2. Общие функции права – экономическая, политическая, коммуникативная и т.д.
3. Воспитательная функция.

Формы осуществления функций права — это особенность приемов правового воздействия на сознание и волю человека в целях упорядочения его поведения.

Они включают в себя три формы реализации функций права:

- информационную форму;
- ориентировочную форму;
- правовое регулирование.

Право не реализовывается самостоятельно, ему необходим специальный «агрегат», с помощью которого осуществлялись бы действия его механизма. И «агрегатом» в нашем случае выступает – правовое регулирование. Его предназначение заключается во внедрении в систему социального регулирования юридических средств, для организации поведения и деятельности общества.

Правовое регулирование это - специально-юридическое воздействие права на поведение и деятельность индивидов. Согласно этому, можно выявить, что регулированием называют влияние на поведение общества, при котором весьма ясно означается цель.

Предметом правового регулирования являются общественно-социальные отношения, проявляющиеся в поведении, поступках, деятельности людей и ни в чем другом проявляться не могут.

Право, урегулирует поведение граждан, воздействуя на такие отношения, как экономические, политические, трудовые и т.д. Но стоит отметить, что под правовое регулирование относятся далеко не все общественно-социальные отношения.

В настоящие времена выделяют три группы общественных отношений, которые входят в круг правового регулирования:

- 1) Отношения людей по обмену материальными, а также не материальными ценностями;
- 2) Отношения по властному управлению обществом;
- 3) Отношения по обеспечению правопорядка, которые созданы для обеспечения спокойного протекания процессов обмена ценностями и процессов управления в обществе.

Так же правовое регулирование охватывает:

1) особую деятельность государства (его нормотворческих органов), сопряженную с формированием юридических определений. С данной точки зрения, содержание правового регулирования охватывает многообразие деятельности нормотворческих органов государства. Они связаны с выбором типов, методов, способов регламентации, определением соотношения нормативных и индивидуальных средств регулирования, т. е. созданием того юридического инструментария, который объективно необходим в данных социально-экономических и политических условиях для обеспечения нормального функционирования гражданского общества, его институтов, организации жизнедеятельности людей на цивилизованных началах;

2) деятельность прямых участников общественно-социальных отношений, сосредоточенную на поиск и привлечение средств юридического регулирования, для координирования своего поведения с

правом (его принципами, целями, назначением). Акцентирование данного вида правовой регуляции (наряду с государственным регулированием), очевидно, согласуется с современными позициями на правопонимание (и правообразование), исключает на практике установление монополии правительства на «производство» права. Такого рода заключение следует из самой природы общедозволительного принципа организации правовой жизни цивилизованного строя и соответственно из социальной обусловленности права, которая всегда динамичнее правотворческой деятельности государства.

Сфера правового регулирования подразумевает под собой область возможных правовых отношений. Опираясь на это можно сделать вывод, что сфера (и пределы) правового воздействия не может обуславливаться лишь задачами государства, согласно этому, зависеть от его усмотрения, субъективно описываться предписаниями закона. Из-за этого сфера правового регулирования и сфера действия закона, таким образом, могут не совпадать.

Во второй главе исследования «Эффективность методов и механизмов правового регулирования» рассматриваются проблемы ценности права в эффективности применения методов и механизмов правового регулирования на примерах в различных отраслях права.

Целью механизма правового регулирования – является контроль общественных отношений, поведение населения и деятельность определенных коллективов, а уже в процессе этого регулирования опосредуются (защищаются, охраняются, достигаются) разнообразные цели, интересы, потребности, которые присутствуют практически везде, во всех правовых явлениях. Их значимость состоит в удалении потенциальных преград, которые встают на пути реализации интересов данных субъектов.

Элементами механизма правового регулирования являются отправные, реально функционирующие фрагменты правовой системы, отражающие основные этапы воздействия права на общественные отношения.

Проблемой ценности права в правовом регулировании выступает несовершенство в полной мере законодательства, которое уменьшает эффективность его воздействия на общество.

Целью правового регулирования является координация поведения и действий людей, для того что бы они происходили в соответствии с закрепленными правовыми нормами. Для того чтобы в следствии возникла польза и прогрессивное развитие различных сфер социальной жизни: экономической, политической, культурной, экологической и т.д.

Эффективность механизма правового регулирования напрямую зависит от того, насколько грамотно определены цели регулирования и насколько оптимально подобраны средства для их достижения.

В таком случае необходимо совершенствовать как правотворческий, так и правоприменительный процесс, чтобы не допустить еще более тяжких последствий в существующих условиях. Указанный регулятор предполагает социально-обусловленные юридические средства.

Второй из проблем эффективности применения ценностей права в правовом регулирования выступает: недооценка ценностей права в принимаемых нормативных актах.

Это говорит о том, что механизм правового регулирования во многом не отвечает современным задачам развития рыночной экономики и целям качественного и справедливого удовлетворения интересов субъектов права. Решением данной проблемы состоит в удалении потенциальных преград, которые встают на пути реализации интересов данных субъектов.

При этом должно быть выработано правовое стимулирование, которое будет адресным и дифференцированным, оказывать влияние в первую очередь на производственную деятельность рыночных механизмов.

Заключение. В заключении сделаны необходимые обобщения, сформулированы основные выводы.

Правовые ценности - это обобщенные правовые цели и правовые средства их достижения, выполняющие роль правовых норм. Таким

образом, каждая правовая ценность и система правовых ценностей имеют двуединое основание: в личности как в субъекте права и в обществе как социально-культурной системе.

Установление правовой ценности как идеального образца, лежащего в основе оценки субъектом объекта познания, позволяет выделить в системе общечеловеческих ценностей такие ценности, как правовые ценности, культурные ценности, этические ценности и т.д. При этом многие из перечисленных субъективных ценностей личности имеют правовой характер, что делает их общеобязательными, превращая их из морально-нравственных, абстрактных пожеланий в правовую плоскость и правовую реальность.

Исследование вопроса ценности права в современном обществе, как было указано выше, имеет важное научное и практическое значение. Знание ценности права дает возможность обратить внимание на ключевые характеристики права, что, в свою очередь, способствует повышению его роли в обществе, устраниению правового нигилизма, повышению уровня правосознания и правовой культуры, стремлению к правовой информированности и обеспечению правовой образованности населения.

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы:

- Ценность права может стать эффективным инструментом, если законодательство будет отвечать требованиям стабильности и доступности для понимания населения. И для этого необходимо выявление системы интересов и общественных взаимодействий, закрепленных в законах, в согласованности с направлениями развития общества.

- Следует обоснованно выбирать методы правового регулирования в зависимости от конкретных жизненных обстоятельств, особенно при использовании мер государственно-властного характера.

В условиях реформирования в современной России должны устанавливаться новые правила правового взаимодействия. Это означает всестороннюю объективную оценку правовой реальности: всей

совокупности законодательства, конкретных правовых норм, правовой культуры граждан, деятельности правоохранительных органов в борьбе с правонарушениями.

Поставленные задачи перед страной во время санкций могут быть достигнуты, главным образом, за счет обеспечения равных возможностей для социальной мобильности талантливых представителей всех слоев общества.

23.04.2018

